
 

Municipalità
CH-6850 Mendrisio 

del Municipio di Mendrisio alla sua interrogazione del 16 ottobre 2009 chiedente 
informazioni circa gli oneri accreditati ai Municipali dei Comuni aggregati 
 

* * * 
 
In relazione alla sua interrogazione a margine, ci pregiamo comunicarle quanto segue. 
 
In primo luogo il Municipio intende confermare la sua piena fiducia e ringraziamento per 
l’attività svolta dagli ex Municipali dei Comuni che hanno costituito la nuova Città di 
Mendrisio. Il loro impegno profuso nella gestione ordinaria dei loro ex Comuni, come pure 
quello dimostrato nel processo aggregativo, è sempre stato ben superiore al tempo di lavoro 
legato agli emolumenti previsti dai vari regolamenti comunali. La loro attività a favore della 
collettività è sempre stata contraddistinta dalla massima professionalità e attaccamento al 
proprio territorio. 
 
Per quanto concerne il tema sollevato nel suo atto parlamentare, il Municipio conferma di 
aver conferito al Segretario comunale il compito di verificare il versamento degli emolumenti 
a favore degli ex Municipali. Tale lavoro è stato svolto assieme ad altri compiti affidati al 
Segretario comunale e giudicati dall’Esecutivo maggiormente prioritari. 
 
Il Segretario comunale ha consegnato l’esito della verifica affidatagli il 29 dicembre 2009. Il 
rapporto è stato in seguito esaminato e discusso in seno al Municipio. Al Segretario era stato 
assegnato il seguente compito: verificare il versamento degli emolumenti di tutti gli ex 
Comuni dal 1° gennaio al 5 aprile 2009. La verifica è stata eseguita sulla base della 
contabilità della nuova Città, dei regolamenti comunali dei vari Comuni e delle risoluzioni 
municipali o legislative sul tema specifico. Queste ultime sono state messe a disposizione 
dagli ex Segretari comunali. 
 
Purtroppo, le conclusioni del Segretario comunale giungono ad un’interpretazione diversa 
delle varie basi legali rispetto alle motivazioni delle risoluzioni municipali circa il versamento 
degli emolumenti a favore degli ex amministratori. Le finalità perseguite dagli ex 
amministratori, seppur giustificabili e plausibili, hanno quindi difettato di una base legale 
formale. Tale differenza ha fatto emergere una presunta maggior spesa per onorari. 
Quest’ultima ammonta a complessivi Fr. 44'069.40. 
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Il rapporto redatto dal Segretario comunale è stato in seguito discusso con gli ex Municipali 
coinvolti. L’incontro è avvenuto lo scorso 3 marzo. Tale situazione ha quindi impedito al 
Municipio di rispondere al suo intervento durante l’ultima seduta del Consiglio comunale, che 
si è tenuta lo scorso 1° marzo. L’Esecutivo confida nella sua comprensione, era necessario, 
prima di rendere pubbliche le conclusioni del sopraccitato rapporto, discuterne con i diretti 
interessati. 
 
Gli ex amministratori hanno preso atto delle conclusioni del rapporto elaborato dal Segretario 
comunale. Essi hanno quindi dichiarato di accettare le risultanze della sopraccitata verifica e 
di rimborsare nelle prossime settimane le differenze nel versamento degli emolumenti 2009. 
 
Il Municipio ha quindi provveduto a registrare nel consuntivo 2009 gli emolumenti versati agli 
ex Municipali, sulla base di quanto disposto dai vari regolamenti comunali. La maggior spesa 
prevista nel preventivo e registrata a consuntivo per la gestione 2009 riguarda 
esclusivamente un costo supplementare legato al processo aggregativo: ossia il lavoro fino al 
5 aprile 2009 di sei Municipi. 
 
Scusandoci per il tempo occorso nell’evasione della sua interrogazione, ci è gradita 
l’occasione di porgerle i sensi della nostra stima. 
 
 

Per la Municipalità: 

 Il Sindaco Il Segretario 
 Lic. oec. HSG C. Croci Lic. Rer. Pol. M. Demenga 
 
 
 
 
 
 
 


